

ВОСПОМИНАНИЯ МОЕЙ БАБУШКИ О ВОЙНЕ

Прокопчик А. С., студентка 2-го курса архитектурного факультета БНТУ

Научный руководитель – доцент кафедры «История» Давидович А. В.

Война. Страшное, как сама смерть, слово. 78 лет миновало с тех пор, как умолкли громы Великой Отечественной войны, а люди не перестают оплакивать потери. Нет в нашей стране ни одной семьи, из которой бы война не унесла чью-то жизнь или не искалечила кого-то пулями или болезнями, невозможно забыть это. В пример приведу историю своей семьи.

Моя бабушка – Вера Федоровна Потехина. Годы жизни 1929–2016. Место рождения – г. Молотовск (Северодвинск).



*Фото 1. Вера Потехина
Молотовск, 1944 г.*



*Фото 2. Вера Потехина
Молотовск, 1949 г.*

Бабушка не воевала на фронте, и ее город не оккупировали фашисты, но Великая Отечественная Война не обошла никого и оставила свой нестираемый след в памяти каждого жителя Советского Союза.

Когда я была ребенком бабушка не раз рассказывала мне, что пришлось пережить ей и ее семье в военные годы:

«Мне было 12 лет, когда началась война. В нашей семье было шесть детей – три сестры и три брата. Сразу объявили всеобщую мобилизацию и мои братья ушли на фронт. Мы вместе со старшей сестрой Валею пошли работать на завод. Крупные предприятия Молотовска получили задания по выпуску продукции военного назначения. Детей моего возраста отправляли работать на предприятия местной промышленности.

Мы работали на токарных станках – восстанавливали обувь. Для того, чтобы мы могли работать нам ставили специальные коробки, так как размеры станков не были рассчитаны на детей.

Ночью дежурили на крышах. Среди жильцов организовывали дружины по охране зданий от бомбежек. По ночам на каждой крыше было по одной бригаде из трех человек. Вражеские самолеты сбрасывали бомбы лимонки и зажигалки. Нашей задачей было скидывать их с крыши на улицу. На этих дежурствах я познакомилась с мальчиком Лешей и влюбилась. Он был моей первой любовью и я даже ждала ночной смены, чтобы встретиться с ним. Но потом ему исполнилось 16 лет и он ушел на фронт. Я писала письма и шила мешочки, которые набивала табаком и отправляла ему. А через год его семье пришла похоронка. После этой новости справляться с испытаниями войны стало труднее, чем раньше.



Фото 3. Братья Ваня и Коля Потехины. Молотовск, 1940 г.

Самое первое, что вспоминается с военных лет – это голод и недостаток сна. Поставки продовольствия в Молотовск сократились в несколько раз. Мы никогда не ели фрукты и овощи, мясо очень редко. От этого сильно страдали зубы. Основной пищей нашей семьи была картошка, которую родители выращивали в огороде. Но даже ее не хватало на всех. Мама отдавала все нам, а сама питалась вареной картофельной кожурой, от чего после войны заболела раком желудка и умерла.

Один из моих братьев – Ваня – вернулся после окончания войны. Он был болен тифом, и психологически война его сломила. Не прошло и нескольких лет, как он умер. Два других брата пропали без вести. Но я продолжала их ждать еще много лет после войны, думала, что они попали в плен в Германии и по каким-то причинам не могут вернуться домой. Но ни через десять лет, ни через двадцать они не вернулись».

ЗАСЛУЖЕННЫЙ УЧИТЕЛЬ БССР В ПАРТИЗАНСКОМ ДВИЖЕНИИ

Ковалевская А. С., студентка 1-го курса ФТУГ БНТУ

Научный руководитель – доцент кафедры «История» Лепеш О. В.

Я хочу рассказать о своей землячке, прабабушке моего хорошего друга Боборыкиной Анне Ивановне, которая родилась 1 июля 1922 г. в селе Мялины (Псковская область).

Закончив педучилище в Велиже до войны и Минский педагогический институт им. М. Горького в 1957 г., она стала известным белорусским педагогом, заслуженным учителем БССР, являлась депутатом Верховного Совета Республики Беларусь.